

对湖南省财政经济运行状况的思考

唐之享

(湖南省人民政府,湖南长沙,410011)

摘要:通过对近年来湖南省在经济运行中出现的收入增速放慢、全国排位后移、收入结构不合理以及地方财政收入不足等问题进行分析,认为经济规模偏小、资金投入不足、经济结构不合理、城市化水平低等是其主要原因。对此,提出了转变发展观念、改善发展环境、完善财税体制、加快工业化和城市化进程、发展开放型经济等对策,以期在湖南省尽快实现党的十六大提出的全面建设小康社会的奋斗目标。

关键词:湖南经济;财政收入;经济运行状况

中图分类号:F812.7

文献标识码:A

文章编号:1672-3104(2003)03-0340-06

党的十六大提出了我国全面建设小康社会的奋斗目标。根据这个目标,到2020年湖南省GDP总量要比2000年翻两番,人均GDP要达到3000美元左右。实现这个目标,归根到底取决于生产力的发展,取决于财政经济的稳健运行和财政收入的稳步增长。财政是国家和地区经济的核心,是国家强大、稳定、安全的重要体现和有力保证。唐代理财家杨炎曾说:“财赋者,邦国之本,天下治乱轻重系焉。”北宋思想家李觏在《富国策》一书中提出:“治国之实,必本于财用。……是故贤圣之君,经济之上,必先富其国焉。”马克思深入研究了财政与政权的关系,认为财政是庶政之母,是国家机器的经济基础。江泽民同志明确指出:“财政是国家职能的重要组成部分,是保证经济社会各项事业发展的重要条件。”可见,财政经济是固国之本、发展之基,是事关国家长治久安的大事。目前,湖南省财政经济总体运行良好,但也存在一些深层次的矛盾和问题。深入分析当前财政经济运行状况,对于准确把握财政经济运行规律和特点,进一步强化管理和驾驭财政经济工作,具有十分重要的意义。

一、湖南省财政经济运行的状况

改革开放以来,特别是1994年实施分税制的财政管理体制以来,湖南省财政收入保持了持续稳定增长的良好势头。财政总收入由1978年的27.98

亿元增加到2001年的361.71亿元,增长近12倍,年均递增11.77%。在总量不断扩大的同时,财政收入结构也在不断优化,质量不断提高,稳定增长的内在机制逐步形成。但是,与沿海发达地区比,与改革开放之初起点和湖南省相同的兄弟省份相比,与改革、发展、稳定对财政提出的要求相比,还有一定的差距,特别是近年来湖南省财政经济运行出现了一些新趋向,表现为:一是收入增速放慢,全国排位后移。从1993年开始,湖南省财政收入呈逐年下降趋势,在全国的排位也逐年后移。“八五”期间,湖南省财政收入增幅高于全国平均水平6.9个百分点,“九五”期间,反而比全国平均水平低了7.1个百分点;在全国的排位也由1993年的11位演变为1999年的16位、2001年的14位,而同期福建、湖北、安徽则分别前移了几位。二是收入结构不合理。从收入结构来看,主要是税收收入比重偏低,非税收入比重偏高。2001年湖南省地方收入中,税收收入占70%左右,比全国平均水平低20个百分点,更低于江苏、浙江等省;而直接体现经济结构和质量的工商税收、企业所得税占财政收入比重较低,且呈下降趋势。2001年全省工商税收占财政收入的比重为60%,比1993年下降11个百分点,比全国平均水平低7个百分点,比江苏、浙江、福建等省的比重更低。所得稅占地方财政收入的比重与经济发达省份差距也很大。从所有制构成来看,湖南省财政收入过度依赖国有经济,而非国有经济所占比重太小。2000年湖南省国有经济税收比重为68%,分别比江苏、

浙江、福建高 30.38.29 个百分点,而非国有经济税收比重大大低于江苏、浙江等经济发达省份。三是市(州)县财政实力太弱。2000 年市州级财政收入 74.44 亿元,县、乡级财政收入 140.16 亿元,分别占全省地方财政总收入的 23.09% 和 43.55%。长沙市依托省会城市和经济基础较好的优势,财政收入规模相对较大,但也仅为南京市的 38%、苏州市的 31%、杭州市的 51%,而张家界、益阳、湘西自治州等市州财政收入还不及沿海发达地区县级财政收入。全省 122 个县市区,财政收入过亿元的仅有 63 个,最高的浏阳也只有 5 个多亿,而江苏、浙江的县市区财政收入已全部超过 1 亿元,其中过 5 亿元的占一半以上,最高的江阴市高达 25 亿元。就是过去与湖南起点差不多的福建,上亿元的县市区也有 60 个,占全省县市区总数的 71.4%。四是财政收入占 GDP 的比重偏低。近年来湖南省财政收入占 GDP 的比重逐年下降,1978 年为 19.7%,1988 年以后降到 10% 以下,2001 年为 9.08%,比全国低 8 个百分点,比福建、江苏、浙江、安徽分别低 1.2.3.7.0.33 个百分点。这种趋势如不及时加以调适,势必削弱湖南省各级政府的调控能力,影响湖南省全面建设小康社会目标的实现。

二、湖南省财政收入增长放慢的主要原因

造成湖南省财政收入增长放慢的原因是多方面的,既有经济基础、政策环境和地理条件等方面的客观因素,也有自身观念滞后、制度创新乏力、工作思路多变等因素。综合考虑,可归纳为以下几个方面。

(一) 经济规模偏小

经济规模不仅直接决定财政收入规模,而且影响财政收入结构的改善和质量的提高。2001 年湖南省 GDP 为 3 983 亿元,比江苏少 5 531.6 亿元,比浙江少 2 717 亿元。研究表明,GDP 每增加 100 亿元,财政收入将增加 1 亿元左右。“九五”期间,湖南省 GDP 年均增长 9.7%,比福建、浙江、江苏、湖北、安徽等省均低。经济增长速度的放慢和经济规模的偏小,制约着湖南省财政收入总量的扩大,特别是支撑湖南省财政收入增长的规模以上工业“规模”普遍偏小,导致财政收入增长后劲不足。2000 年全省规模以上工业企业户均产值只有 0.34 亿元,大大低于全国 0.53 亿元的平均水平,居全国第 26 位,仅高于西

藏、江西、甘肃、贵州、广西等省;全国年产品销售收入过 5 000 万元的企业有 1.1 万家,而湖南省只有 301 家,仅占全国的 2.7%;在全国进入行业前 100~150 强的企业组成的 5 000 家企业中,湖南省仅有 97 家,不到全国的 1/50,而湖北有 187 家、安徽有 108 家、福建有 99 家。

(二) 资金投入不足

保持较大的投资拉动力度是保证财政收入较快增长的重要措施。湖南省经济发展不快,与投资规模偏小密切相关。一是投资总额小。90 年代湖南省全社会固定资产投入 4 961 亿元,同期江苏、浙江、福建、湖北分别为 14 793.10 954.5 898.6 894 亿元。即使是在 90 年代末期,湖南省抓住国家实施积极财政政策的机遇,千方百计争取投资机会,优化投资结构,加大投入力度,但投资增长仍然不快。二是投资分散。在总量不大的情况下,湖南省投资分散现象也十分突出。1999 年,湖南省更新改造投资项目 2 397 个,平均每个项目的投资额仅为 600 万元,比全国平均水平低 200 万元。三是国家投资少。改革开放 20 多年来,湖南省人口占全国的 5%,但国家投资仅占 2%,同期广东比湖南省多投入 1 万亿元;“九五”时期是湖南省国有投资增幅较快时期,但仍然只占到全国的 2.82%;即使在湖南省历史上国有投资最多的“三五”“四五”时期,也仅占到全国投资额的 4%~5%。四是非国有经济投资严重不足。2001 年,湖南省全社会固定资产投资 1 210.63 亿元,其中非国有经济投资仅占 48.9%,明显比江苏(61%)、浙江(64%)低得多。五是湖南省基本建设和更新改造投资占全社会固定资产投资的比重较低。2001 年为 47.97%,比全国平均水平低 7.47 个百分点,比湖北、安徽分别低 14.29.7.76 个百分点。

(三) 经济结构不优

改革开放以来,尽管湖南省经济结构有了较大变化,但并没有从根本上改变结构低下的状况。2001 年,湖南省三次产业的比重为 20.7:39.4:39.9,其中一产业比重比全国平均水平高 5.51 个百分点,比浙江、江苏、福建分别高 10.4 个.9.3 个和 5.4 个百分点。据统计分析,不同产业对财政收入的贡献能力相差悬殊,其中一产业的财政收入弹性系数为 0.32、二产业为 0.54、三产业为 0.43。财政收入贡献低的一产业,湖南省占较高比例,贡献能力大的第二、第三产业所占比重低。在工业中,又以电子、轻工的财政收入弹性系数较高,分别为 0.91 和 0.77,而这恰恰是湖南省工业的短腿,仅占工业增加值

的 5% 和 40%。特别是非国有经济发展不充分,对财政收入的贡献小。这既是制约湖南省财政收入增长的深层结构因素,也是湖南省财政收入增长与 GDP 增长难以同步的重要原因。

(四) 利用外资严重不足

1979~1990 年,湖南省利用外资总额为 4.75 亿美元,仅占全国的 0.7%,同期广东、福建、江苏、浙江分别为 18.14%、2.53%、2.50%、1.36%。1991~1999 年,外商直接来华投资 3 000 亿美元,湖南省直接利用外资总额仅为 47.62 亿美元,只占全国的 1.59%,与同期广东的 27.96%、福建的 9.67%、江苏的 12.74% 和浙江的 3.4% 相差悬殊。2001 年湖南省实际利用外资 11.87 亿美元,仅为浙江的 26.26%、江苏的 16.15%。外省大规模利用外资,带来了财政经济的快速增长,仅苏州市工业园就累计合同利用外资 100 多亿美元,2001 年实现财政收入 208.9 亿元,比上年增长 32.2%。今年继续保持高位增长,1~7 月就达到 157.88 亿元,相当于 2000 年全年财政收入,1~9 月达到 209.4 亿元,比 2001 年全年财政收入多 0.5 亿元。而昆山市 60% 的财政收入、70% 的税收、80% 的固定资产投资以及 90% 的进出口额都来自三资企业。

(五) 财税管理体制不顺

管理体制不顺是制约湖南省财税收人增长的体制性障碍。近年来,湖南省在财税管理体制改革方面做了大量工作,取得了一定成效,但总体看来仍不理想。主要表现为:一是财政体制制定带有层层向上集中的倾向。如 2001 年省级地方财政收入占全国地方财政收入的 15.56%,而江苏、浙江和福建省只有 10% 左右,安徽省还不到 7%。这主要是政府间事权关系未完全理顺,省里对事权包揽过多,放得不够。二是与下级政府之间实行部分税种共享办法,影响和制约了地方政府理财空间和积极性。三是组织收入过程中对部分税种实行征收分成和提取手续费的办法,既扰乱了税收征管秩序,又增加了税收成本。

(六) 城市化水平低

目前湖南省城市化水平为 29.63%,比全国平均水平(37.7%)低 8.07 个百分点,同时城市规模总体偏小。比如,2001 年长株潭三市人口和 GDP 分别占全省的 18.79% 和 32.36%,而浙江的杭州、宁波、温州三市,福建的福州、厦门、泉州三市都占 40% 和 65% 以上。由于规模小,城市经济的龙头作用难以发挥。2001 年,长株潭三市创造的财政收入占全省

的 31.47%,而上述浙江三市、福建三市实现的财政收入占 55% 以上。很显然,湖南省城市化水平低,在一定程度上制约着国民经济和财政收入的增长。

此外,省内市场特别是广大农村市场消费不足,也是造成湖南省财政收入增长缓慢的一个重要原因。

三、促进湖南省财政经济发展的对策

目前,沿海地区正在抓住入世契机,掀起争创新优势的发展高潮;西部地区则乘国家西部大开发战略的东风,加快发展自己。湖南省处在东、西部之间,论区位、资金优势不如沿海,论政策、资源优势不及西部省份,如果不加快发展,在“马太效应”的作用下,不仅会拉大与发达省份的差距,还会被落后省份赶上或超过。因此,我们一定要树立危机感,聚精会神搞建设,一心一意谋发展,特别是集中力量做好对全省经济社会发展起带动作用的重点工作,加速从农业大省向经济强省的跨越。

(一) 树立与工业经济相适应的发展理念

湖南省与沿海经济发达省份的差距是多方面的,但第一位的还是观念上的差距,“没有落后的事业,只有落后的观念。”受传统农业经济的影响,湖南省农本思想深厚,不仅抑制了人们的创新精神,而且成为其发展道路上的羁绊。现在,全省正在推进以工业化为核心的“三化”进程,这既是从生产力上实现湖南省跨越式发展的重大举措,更是从思想观念上彻底改变农本观念的战略抉择。正如史学家李约瑟所说的:“工业化之于农业文明,就在于以开放、进步之思想取代了封闭、落后之观念。”因此,要加快湖南省发展,思想观念必须先行,否则即使是同样的政策、同样的发展条件、同样的发展思路,在其它地区能取得成功,在湖南却可能失败。当前,最迫切的就是要树立与工业经济相适应的发展理念,树立和强化 5 种观念:一是从等、靠、要的内陆意识中解放出来,树立抢抓机遇、勇于开放竞争的观念;二是从行政动员抓经济的惯性思维中解放出来,树立“发展环境先行”的观念,不断增强环境竞争力;三是从满足于“样本经济”“口号经济”的习惯做法中解放出来,树立“发展才是硬道理”的实绩观念;四是传统的农本思维中解放出来,树立重工亲商的观念,把工业化作为全省经济工作的主战场,拉长工业短腿;五是从管理过多的权力意识中解放出来,树立引导和服务的观念,变指挥型管理为服务型管理,在改革中求

思路，在竞争中谋发展。

（二）改善和优化经济发展环境

随着经济全球化的加剧和市场开放程度的提高，区域间的竞争更多地表现为发展环境之间的竞争。一个良好的发展环境，没有优势，可以创造优势；没有资本，可以引进资本；没有人才，可以吸引人才。因此，各地都把改善和优化发展环境，作为营造区域竞争优势、全面提升竞争力、加快经济发展的重要措施。目前，湖南省的思路已经很明确，现在的主要问题是如何创造一个有效率的市场环境。为此，当务之急就是着力抓好以下4个方面：一是加强对规划的科学制定。尤其对产业发展、区域布局和城市建设等宏观规划，要突出超前性、科学性和长期性，一以贯之地抓好落实，做到“一张蓝图绘到底，一任接着一任干”，防止规划随领导更迭而频繁变化。二是集中力量逐步营造有比较优势的局部环境。针对湖南省基础设施相对薄弱、建设资金短缺的情况，一方面继续坚持集中资金、突出重点的原则，通过营造有比较优势的局部环境，以点的不断突破来带动整体环境的改善。另一方面创新基础设施建设资金的投融资体制，采取土地有偿出让、拍卖车牌照、路桥收费权和场馆座位等市场方式，以资源和政策滚动筹集建设资金。三是建立比沿海和周边省份更少项目、更少程序、更有效率的行政审批制度，从源头上消除影响经济发展环境和市场秩序的体制性障碍。对外商投资、个体私营经济、人才流动等涉及行政审批的事项，分别集中相关职能部门和经办人员，实行“一门式”办公。四是切实整顿规范市场经济秩序，坚决取消有碍于社会公平、不利于市场经济发展的各种特权，严厉打击制假、护假、地方保护主义，大力营造重信守诺的信用环境，努力降低个人、企业的发展成本和社会的运行成本。

（三）改革完善财税体制

近期，重点完善对市(州)县的分税制财政体制。取消现行资源税、土地增值税和城镇土地使用税省与市(州)县共享体制，省财政改按平均1%的固定比例，集中市(州)县当年一般地方预算收入(剔除农业税、企业所得税和国有企业计划亏损补贴等3项收入)，建立省与市(州)县利益共享、风险共担的机制，克服鞭打快牛和保护落后的双重弊端。建立新的收入激励机制，只考核地方市州一般预算收入，区别不同档次，每增加一定额度的收入，由省按一定比例予以奖励，其中一定比例用于奖励组织收入的有功人员。取消税收收入过渡户和按税种分成办法，征收经费不足由各级财政纳入预算统一安排。结合体制改革，理顺政府间事权财权关系。可比照中央下放

高校和冶金、煤炭等企业的做法，把大部分省属企业以及事业单位下放给市(州县)，大幅度减轻省级事权，并根据事权下放程度相应下放财权。

（四）创新土地管理制度

土地流转开发程度如何直接影响经济发展和财政收入的增长，因此，必须创新土地管理制度，大力培育和建立土地市场，形成土地资源优化配置和有效流转的机制。在农村，要在坚持家庭承包经营的基础上，实行土地所有权与土地占有权、经营权和使用权的分离，以及土地占用权、经营权和使用权抵押、出租和出售。鼓励并支持土地向经营大户、龙头企业集中，为土地治理、成片开发和规模经营创造条件。与此同时，配套改革户籍、升学、就业、社保等制度，撤除城乡二元结构的行政壁垒和制度障碍。在城镇，进一步建立和完善土地市场，依法规范土地使用权出让、转让、租赁和土地储备制度，高度垄断并经营好一级市场，放开搞活二三级市场，推动各地城镇建设和发展。

（五）加快工业化进程

大力发展现代工业、推进工业化进程，是从根本上改变湖南省生产力水平相对落后、工业化滞后于全国平均水平的重要途径。加快工业化进程，就是要唱响工业化主旋律，加大实施工业强省战略的力度。一是以市场为导向，善于利用和整合资源优势，着力培育好、发展好一批知名品牌，扩大产业规模。现在有些企业做不大、做不强，活力不够，自然有体制、改革不到位等原因，但最根本的原因在于发展思路不宽，抢滩意识不强。“天与不取，反受其咎；时至不迎，反受其殃”。一定要紧紧抓住当前全球产业大调整和沿海产业战略转移的有利时机，把着力点放在增强产业竞争力上，通过产品经营、资本运作、引大靠大、强强联手，做大做强一批素质较高、竞争力较强的大企业、大集团，以提升湖南省工业的层次和水平。当然，工业化不只是少数几家大的骨干企业或标志性企业就能完成的，需要千千万万企业的共同发展。这是“点”和“面”的关系，必须树立“大工业”的理念，在做大做强“点”的同时，扩大、壮大“面”的发展，形成湖南省工业“万马奔腾”的发展新局面。二是加强资本运作，千方百计增加投资机会，通过企业重组，聚集整合资源特别是上市公司的资源，使湖南省凝固的、闲置的存量资本流动起来，提高资本效益。要在搞好现有国债项目的同时，尽最大努力争取国家给予投资支持。特别是要把基础设施建设、高新技术开发、国有企业改造作为湖南省招商引资的重点，采取走出去、请进来的方式，引导更多的资金参与湖南省工业化进程。同时，要通过放宽投资

领域、降低进入门槛,启动民间投资。三是加快外向型经济人才的引进和培养。一方面大胆选拔启用懂工业、熟外经、善管理的年轻干部充实到各级党政领导岗位和经济管理部门;另一方面,加速培养、引进和重用外向型经营、管理和技术人才,特别是要高度重视企业家的培育和建设,通过营造干事创业的良好环境,加速企业家的成长。

(六) 加快推进长株潭经济一体化,集中力量做大长沙

实施长株潭经济一体化,把长株潭地区建设成为全省经济发展的核心增长极、全省现代化网状城市群和全省高新技术产业的聚集区,是顺应当前经济全球化和区域经济一体化大趋势的现实选择,合乎经济非均衡发展规律,有利于生产力优化配置和跨越式发展。现在三市经济一体化已进入一个新的发展平台:在运作方式上,由横向配套协作逐步向整合生产要素、共同进行制度创新发展;在领域上,由产品加工、营销,逐步向商贸、旅游、高新技术等领域延伸;在机制上,由政府主导,逐步向政府协调、企业推进、市场运作的方向发展。进一步推进长株潭经济一体化,重点是要抓好三方面的工作:一是加快产业发展。经济一体化的最终目的在于发展经济,壮大实力,提升素质。只有产业发展了,一体化才有坚实的基础。因此,要把一体化的着力点放在产业发展上来,通过市场的方式,加速资源向优势地区和优势产业集中,实现资源优化配置和产业重组,加速产业整合和产业升级换代。力争到“十五”末,三市产业进一步壮大,经济总量进一步扩大,占全省GDP的比重达到35%以上,城镇居民人均收入超过10 000元,农村居民人均可支配收入超过4000元。二是优化城市功能和产业分工。按照区域经济发展规律,从构建区域经济核心增长极出发,在综合考虑静态和动态比较优势的基础上,确立三市功能定位和产业定位。三市在功能定位上应该是互补的,而不是雷同的或同构的;在产业发展上应该是相互促进的,而不是相互竞争的、排斥的。三是大力发展战略性新兴产业,尽快把省里确定的电子信息、生物工程、新材料、光机电一体化四大高新技术产业培育成三市的主导产业,同时加大用高新技术和先进适用技术改造传统产业的力度,为传统产业注入新的活力,并因地制宜地发展接续产业和替代产业,促进形成新的增长点。四是要大力发展金融、保险、信息、文化、会展、物流配送等现代第三产业,增强城市的综合服务功能。

长沙作为省会城市和湖南省唯一的特大城市,在全省具有举足轻重的地位。增强长株潭核心增长

极的带动作用,当务之急是集中力量做大做强长沙,提升长沙综合实力和在全国特大城市中的地位。一是要改背对湘江为面向湘江,以沿湘江带开发为切入点,融城市扩容提质、防洪保安、净化水质、道路建设、旅游观光、产业开发于一体,逐步把长沙建成具有山水特点、文化景观和产业集聚显著特征的特大城市。二是要加大河西国家级高新技术产业开发区和岳麓山大学科技园、岳麓山高科科技园、星沙工业高科科技园、远大高科科技园、马坡岭农业高科科技园的建设力度,引导产业向园区聚集,促进产业发展和城市繁荣。三是要尽快撤县设区,把星沙镇真正融入长沙市区,拉大城市框架,做大城市规模,充分发挥大城市的规模效应、集聚效应和辐射效应。四是要突出城市基础设施建设,强化城市功能,提升城市品位,尤其是要把市场经济的理念引入城市的建设和管理,把城市当成一个特殊的产业来经营,做好经营城市这篇文章。

(七) 壮大县域经济实力,增加县级财政收入

县域经济是一种多元经济相融合的特色经济,是全面建设小康社会目标的重点。目前,县域经济占湖南省经济总量的80%、地方财政收入的60%,提供了2/3以上的轻工业原料和工业品市场。湖南省经济实力不强,财政比较困难,很大程度上是因为县域经济上不去。因此,抓好县域经济既是一个重大的战略问题,又是一个紧迫的现实问题。推进县域经济发展,当前突出要抓好三项工作:一是要在准确把握县情的基础上,根据“发展要有新思路”的要求,探索符合县域经济实际的发展路子。宁可把速度放慢一点,也要把思路抓准,不能急功近利,更不能为追求“业绩”增长,盲目上一些污染环境、浪费资源、产品质量低劣和技术、装备、工艺明显落后的“五小”企业和产品。二是要大力发展战略性新兴产业,尽快把省里确定的电子信息、生物工程、新材料、光机电一体化四大高新技术产业培育成三市的主导产业,同时加大用高新技术和先进适用技术改造传统产业的力度,为传统产业注入新的活力,并因地制宜地发展接续产业和替代产业,促进形成新的增长点。四是要大力发展金融、保险、信息、文化、会展、物流配送等现代第三产业,增强城市的综合服务功能。

长沙作为省会城市和湖南省唯一的特大城市,在全省具有举足轻重的地位。增强长株潭核心增长

种形式参与国有工业的改组改造,实现优势互补,促进国有企业改革和结构优化。进一步完善政策,降低门槛,放宽领域。除国家法律、法规明确规定外,所有领域都要向民营经济等社会资本开放,给民营经济以“国民待遇”。特别是要大力发展战略性新兴产业、民营优势企业、民营商贸企业。三是要改善优化县域经济发展环境。在大力加强县市的水利、交通、能源、通信、电网改造等基础设施建设,不断改善县域经济发展硬环境的同时,进一步放宽和落实政策,加快国有、集体产权制度改革,鼓励民间资本和外资投入,促进“以地生财”,逐步理顺县乡财政体制,做好财政转移支付工作。

(八) 扩大对外开放,大力发展战略性新兴产业

扩大对外开放有利于充分利用国际国内两个市场、两种资源,广泛参与国际经济合作和竞争,拓展发展空间,加速经济增长。这些年来,湖南省坚持对外开放,加大了开放带动战略的实施力度,取得了显著的成效。但总体来看,湖南省对外开放的水平还不高,经济外向度还比较低。湖南省实际利用外资仅占全国的1.8%~2.0%左右,与GDP占全国4.2%~5.0%极不相称;进出口对全省经济增长的贡献率较低,其中出口产品中又以低级产品、低附加值的劳动密集型产品为主,有一定技术含量的机电产品不到20%,而全国为40%以上,高新技术产品为3%,全国为15%左右。因此,必须按照“开放要有新局面”的要求,紧紧抓住21世纪头一、二十年这个“重要战略机遇期”,以海纳百川的气度破解开放中的难题,增强开放动力,着力打造开放新平台,建立开放新机制,构筑开放新方阵,建立开放新格局。

一是要实施“走出去”战略,鼓励和支持有比较优势的各种所有制企业对外投资,带动商品和劳务出口,形成一批有实力的跨国企业和著名品牌。二是要实施出口市场多元化战略,在力保美国、日本、欧盟、香港等传统市场的同时,下大力开拓湖南省商品占有率很低的非洲、拉美、俄罗斯、东欧、中东等新兴市场,确保经济贸易合作的稳定发展。三是要加大招商引资力度,积极探索利用外资新方式,推行跨国并购、控股、参股、收购,丰富和完善节会招商、网上招商、展览招商、中介招商等招商形式,合理、有效地利用外资,提高利用外资的规模和水平。当前要紧紧抓住国际投资者普遍看好中国的机遇,全方位拓宽利用外资和先进技术、管理经验的渠道和领域。尤其是要突出重点领域、重点产业、重点地区和重点项目的招商引资工作,引导和支持外资投向高新技术产业、基础设施建设和国有企业改组改造,鼓励外商在湖南省建立研究开发基地、生产制造基地和区域性营运管理基地,引导和鼓励在湘外商投资企业增资扩股和非公有制企业利用外资。需要强调的是,在引资过程中,要注意把跨国公司、外省大企业大集团、上市公司作为招商引资的重点对象,投其所好,敢于和善于把一些优质资产、优良项目与它们合资合作。四是要坚持对内对外开放并举,引进外资内资并重,在搞好对外开放、引进外资的同时,重点发展与东部沿海地区的经济技术合作,同时积极开展与中西部地区的合作,通过以资源换技术、以产权换资金、以市场换项目、以存量换增量,努力开创湖南省对外开放的新局面。

Thinking on financial situation in Hunan province

TANG Zhixiang

(The People's Government of Hunan Province, Changsha 410011, China)

Abstract: On the basis of the analysis of financial problems in Hunan province in recent years, such as growth rate of state revenue slowing down, economic status in China drawing back, irrational income structure, insufficient local revenue, etc, the author thinks small economic scale, inadequate investment, irrational economic structure, low urbanization rate are the main causes. In view of this situation, he puts forward such measures as transforming viewpoints of development, improving developing environment, perfecting financial system, speeding up the process of industrialization and urbanization, developing open-mode economy, in order to realize the objective of a struggle.

Key words: Hunan's economy; state revenue; the situation of finance